

В зависимост от възрастта на анкетирания репродуктивните идеали също не се различават много. Сторонниците на двудетния модел са почти в еднаква степен застъпени сред трите окрупнени възрастови групи - 61.6% сред лицата на 15-29 г., 62.5% сред 30-44-годишните и 63.1% сред тези на възраст 45-49 години. Известни различия се наблюдават по отношение на еднородния и многородния модел на семейство. Еднородният модел е социална норма по-често на по-младите - 23.4% сред 15-29-годишните срещу 17-18% сред лицата от по-високите възрастови групи. Обратно, многородното семейство е по-често социална норма на по-възрастните - около 15% от лицата от средната и най-високата възрастова група, а 12.4% от най-младите са изразили мнение, че съвременното българско семейство трябва да има три или повече деца.

За разлика от преди десет години, когато за семейство без деца са били значително по-често по-младите хора, сега - обратно - такова становище изразяват по-често възрастните. При настоящото изследване мнение, че съвременното семейство не трябва да има "нищо едно" дете, са изразили 2.6% от лицата на 15-29 г., 3.3% от лицата на 30-44 г. и 4.0% от лицата на възраст 45-59 години.

Интерес представляват и различията, макар и не особено силно изразени, в зависимост от образователното равнище. Относно най-предпочитания модел на семейство - двудетния - мненията на хората с различни образователни степени слабо се различават. Този модел е посочен като социална норма от 62.0% от висшите, 64.0% от лицата с полувисше и средно образование и от 60.0% от лицата с под средно образование. Многородният модел на семейство (и това е много интересно) е в еднаква степен предпочитан от лицата с висше и под средно образование - по около 18% от анкетирания лица от тези образователни степени са отговорили, че семейството трябва да има три или повече деца. За многородно семейство са едва 10.7% от лицата от средната образователна степен (полувисше и средно образование). Нещо повече, както висшите, така и лицата с под средно образование по-рядко в сравнение с лицата с полувисше и средно образование са застъпници на еднородния



Фиг. 2. Отговори на въпроса "Колко деца трябва да има съвременното българско семейство?" - 1992-2001 година